

## 2023 年高三下学期 5 月三校联考参考答案

考试时间：2023 年 5 月 19 日下午 试卷满分：100 分

1. D【解析】①错误，科学社会主义的理论基石是唯物史观和剩余价值学说。材料未涉及马克思主义与中国国情相结合实现了丰富与发展，②不符合题意。之所以要不断学习《共产党宣言》，就是因为马克思主义具有穿越时空的真理力量和理论价值，马克思主义是实践的理论，③④符合题意。
2. D【解析】新时代是新的历史条件下继续夺取中国特色社会主义伟大胜利的时代，①表述错误。新时代社会主要矛盾发生了变化，但没有改变我国社会主义所处的阶段，我国仍然处于并将长期处于社会主义初级阶段，②表述错误。新时代是全体中华儿女勠力同心、奋力实现中华民族伟大复兴中国梦的时代，是全国各族人民团结奋斗、不断创造美好生活、逐步实现共同富裕的时代，③④正确。故本题选 D。
3. B【解析】中国特色社会主义，不是凭空臆想出来的，不是从书本上抄来的，更不是靠别人恩赐施舍的，而是中国共产党团结带领人民在改革开放的伟大实践中拼搏出来的。因此，①属于中国特色社会主义的“特色”，正确。应该是在实践的基础上扎实推进理论创新，排除②。中华民族传统文化有精华也有糟粕，对于中华民族传统文化要批判继承，排除③。中国特色社会主义就是中国共产党在紧跟时代步伐、把准时代脉搏、回应时代关切的基础上提出来的，具有鲜明的时代特色，因此，④属于中国特色社会主义的“特色”，正确。故本题选 B。
4. D【解析】某省启动实施职工医保个人账户家庭共济，职工医保个人账户资金除本人使用外，直系亲属也可使用，拓宽了医保个人账户资金的使用范围，减轻家庭成员的医疗负担，提升保障水平，②符合题意。实施职工医保个人账户家庭共济，能够提高医保基金使用效率，避免个人账户资金过度沉淀，从而减轻参保人员医疗费用负担，确保医保制度更加公平更可持续，有利于完善我国社会保障体系，④符合题意。职工医保个人账户家庭共济可以降低家庭成员医疗负担，但它属于社会保险而不是社会救助，①不符合题意。职工医保属于社会保险，不是商业保险，③不符合题意。
5. C【解析】要提高企业投资的意愿，扩大内需，对科技型中小企业贷款贴息，有利于增强其创新能力，从而加快科技成果转化，以新供给创造新需求，促进经济社会发展，②正确。加大金融机构产品创新力度，有利于拓宽企业融资渠道，从而缓解企业资金压力，但是不能降低企业投资风险，①排除。支持商圈的数字化经济升级，有利于创新居民消费场景，进而改善居民消费体验，增加消费性需求，从而达到扩大内需的目的，③正确。提升“新型城镇化”质量，可以激活城镇化需求潜能，但这不是对农村现代化的作用，④排除。故选 C。
6. B【解析】①④：由题干信息可知，为弘扬两会精神，西藏日喀则市亚东县帕里边境派出所创造性设置三杯茶调解室，真正实现了“小事不出村。大事不出镇，矛盾不上交”。这说明该地的成功得益于创新了惠民服务方式，积极服务群众的实际需要，同时健全了矛盾纠纷化解机制，推动基层治理现代化，①④符合题意。②：基层组织是村委会和居委会。根据题干信息，并未涉及当地“完善基层组织”，②排除。③：材料未涉及“开创多元共治新格局”，③不符合题意。故本题选 B。
7. A【解析】①②：此剧讲述了以刑警安欣为代表的政法队伍与以高启强为代表的黑恶势力进行长达 21 年的正邪较量，这说明开展扫黑除恶工作，需要政法机关加强队伍建设，持续推进扫黑除恶法治化、规范化、专业化，保持初心使命，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感，①②正确。③：公正司法是维护社会公平正义的最后一道防线，公安机关是国家行政机关而非国家司法机关，不能履行公正司法职能，③错误。④：对黑恶势力保持高压态势的应该是政法机关而非人民群众，④错误。故本题选 A。
8. C【解析】“缩小民族差异”说法错误，①不选。“组团式”教育援藏意在铸牢中华民族共同体意识，促进民族团结和民族地区的繁荣发展，②③符合题意。“彰显我国民族区域自治制度的优越性”不符合材料主旨，④不选。
9. C【解析】要着眼于事物的整体，①说法错误。要放在整个科学体系中来认识和把握，避免碎片化、片面性，体现了实现整体最优目标要统筹全局选方案和系统具有单一要素所不能具有的功能，②③符合题意。材料强调整体与部分的关系，没有涉及共性和个性在一定条件下相互转化，④不符合题意。

10. B【解析】①④：漫画告诉我们失败了要有一个好的心态，失败会转化成胜利，启示我们正确发挥主观能动性是成功的必要条件，要学会在矛盾的对立与统一中把握事物，①④符合题意。  
②：失败与胜利取决于人们不同的意识活动夸大了意识活动的作用，②说法错误。  
③：在材料中未涉及矛盾主要方面与次要方面的统一，③不符合题意。
11. B【解析】作品以中国山水画长卷的布局融工艺雕刻所需的层次要求进行构图，采用镂空雕、透雕等技法创作，有利于坚定中华文化自信，凸显中华优秀传统文化的独特魅力和继承优秀传统文化，推动中华优秀传统文化创造性转化，①④符合题意。材料强调中华优秀传统文化，没有涉及中华民族精神，②不符合题意。认可的是本民族文化，③说法错误。
12. C【解析】由材料看不出美国社会矛盾的缓和，且社会矛盾缓和与实际不符，①不选；由材料可知，美国政体下的立法没有真正维护广大人民群众的利益，利益集团可以通过游说来影响立法工作，所以②③符合题意。材料没有体现不同政党的立场，④不符合题意。
13. D【解析】60多个国家代表发言，对安理会改革表示支持，体现了通过改革加强联合国的作用，符合人类的共同利益，②符合题意；“60多个国家代表发言”，体现了发扬民主，广泛协商，“改革要坚持正确方向”，“切实增加发展中国家的代表性和发言权”等，体现了改革方向的积极稳妥，④符合题意，中国支持联合国按照宪章精神进行的工作，①错误；材料主要说的是安理会的改革，不强调安理会维护国际和平与安全的作用，③不选。
14. A【解析】①：除署名权、修改权和保护作品完整权外，著作权的其它权利是有保护期限的，①表述错误，符合题意。②③：对公众账号生产运营者针对影视作品内容未经授权进行剪辑、切条、搬运、传播等行为，发起集中、必要的法律维权行动，表明短视频“搬运工”的行为，因未经权利人授权，属于侵犯著作权行为，不是著作权的合理使用，②表述错误，符合题意，③表述正确，不符合题意。④：自己博客上发表制作短视频，要具体情况具体分析，要是自己原创或者取得作者同意或者法定使用等情况，不侵权，如果是材料中提到的“二次创作”等情况，则属于侵权行为，所以可能构成侵权，④表述正确，不符合题意。
15. A【解析】①②：动物园的动物致人损害的责任，适用过错推定侵权责任，即依照法律规定推定行为人有过错，其不能证明没有过错的，应当承担侵权责任。林木折断致人损害的责任实行过错推定原则，①正确。②：若学生属于无民事行为能力人在学校受伤的，学校承担过错推定责任，②符合题意。③④：饲养的动物致人损害的责任、生产者产品责任，均属于无过错侵权责任，即行为人只要损害了他人的民事权益，不论其有无过错，均应当承担侵权责任。③④不符合题意。
16. A【解析】A：男生组、女生组是以性别为划分标准，特长生组是以特长为划分标准，犯了划分标准不一的逻辑错误，A符合题意。B：②选项为充分条件假言判断，其有效式是肯定前件式和否定后件式，否定前件有重大疾病，不必然推出不需要参加比赛，B表述错误。C：③选项为必要条件假言判断，其有效式是否定前件式和肯定后件式，肯定前件向班主任申请并被批准，不必然推出利用班会课排练，C表述错误。D：④强调班干部，选项主体为刘阳，不能推出是否可以参加合唱团，D表述错误。故本题选A。
17. ①发挥消费的基础性作用。稳定居民收入预期，增强消费信心，扩大消费需求，拉动经济总体回升。（3分）  
②发挥投资的关键作用。继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策，加大宏观调控力度，有效带动全社会投资。（3分）  
③发挥出口的拉动作用（或“对外贸易”或“积极参与经济全球化”）。积极培养技术、品牌、质量、服务为核心的出口竞争新优势，有效利用全球要素和市场资源，推进贸易强国建设。（3分）
18. （1）推动马克思主义同中国实际相结合，实现马克思主义中国化时代化，促进中国特色社会主义理论的丰富和发展，为全面建设社会主义现代化国家提供科学理论的指导（2分）。  
（2）促使党出台的政策、制定的战略，更符合中国国情，更具前瞻性，为全面建设社会主义现代化国家指明方向（2分）。

(3) 有利于党科学执政、民主执政，做到解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实，保持党的先进性、纯洁性，为全面建设社会主义现代化国家提供强有力的思想和组织保障，把党的组织优势、政治优势转化为国家的发展优势（2分）。

(4) 厚植党执政的群众基础，更好集民智、聚民心、惠民意，为推动全面建设社会主义现代化国家汇聚强大力量（2分）。

19. ①劳动者有自觉维护用人单位劳动秩序、遵守用人单位规章制度的义务；用人单位亦应善意、宽容、合理。（2分）②成年子女对父母有赡养的义务，李某因父亲病重需要陪护，向公司申请事假，既是处理突发家庭事务，亦属尽人子孝道。（2分）③李某父亲患重病病危，在事发紧急的情况下，李某已经向公司请假，在照顾患病父亲期间也将其父患病的相关资料传给了公司。公司在明知其父亲重病的情况下，仍以请假材料不全，未经审批为由，要求李某到岗，未体现出以人为本的发展理念，与社会主义核心价值观的要求不符，亦有悖中华民族的传统美德，既不合情也不合理。（4分）

20. (1) ①优秀传统文化是一个国家、一个民族传承和发展的根本。只有坚持从历史走向未来，从延续民族文化血脉中开拓前进，才能办好今天的事情，推动国家发展。（2分）②传承和弘扬中国古典优秀诗词，能够激发民族自信心和自豪感，有助于筑牢中华民族共同体意识。（2分）③传承和弘扬中国古典优秀诗词能够为解决现实的许多问题提供有益借鉴。（2分）

(2) ①认识是主体对客体的能动反映，认识受到各种条件的制约。（3分）②实践决定认识，不同人的年龄、职业、身份不同，经历不同，对诗歌的认识也会不同。（3分）③由于人们的立场、观点、方法、知识水平、思维能力、生理素质等条件不同，对诗歌的认识也会不同。（3分）

21. (1) ①中国经济市场大、韧性强、潜力足、长期向好，有完整的工业体系和稳定的产业链供应链。（2分）

②中国不断扩大对外开放，实行更高水平的贸易和投资自由化便利化政策，放宽市场准入。扩大服务业对外开放，保护外商投资合法权益，打造市场化、法治化、国际化的营商环境。（2分）

③美联储激进加息，加剧了世界经济的不确定性和风险，恶化了全球经济前景。所以，中国吸收外资持续保持快速增长态势。（2分）

(2) 错误：一个正确的三段论，必须遵循“前提中不周延的项在结论中不得周延”的逻辑规则，该同学编写的司法三段论，大项“依法承担侵权责任”在前提中不周延，在结论中周延，犯了“大项不当扩大”的错误。（3分）

三段论：侵害他人民事权利是要依法承担侵权责任的。该物业公司侵害了他人民事权利。所以，该物业公司要依法承担侵权责任。（3分）